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ΦΥΛΛΟ   ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  &  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΑΛΓΕΒΡΑ    B’  ΕΠΑΛ                                                              
 
ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ    3.3  ΑΝΑΓΩΓΗ  ΣΤΟ  1ο  ΤΕΤΑΡΤΗΜΟΡΙΟ 
 
 
ΓΩΝΙΕΣ  ΑΝΤΙΘΕΤΕΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Ίδιο συνημίτονο,  αντίθετους όλους τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς. 
 
 
ΓΩΝΙΕΣ  ΜΕ  ΑΘΡΟΙΣΜΑ  1800 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Ίδιο ημίτονο,  αντίθετους όλους τους άλλους τριγωνομετρικούς αριθμούς. 
 
 
ΓΩΝΙΕΣ  ΜΕ  ΔΙΑΦΟΡΑ  1800 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Ίδια εφαπτομένη και συνεφαπτομένη,     αντίθετα  ημίτονο και συνημίτονο  
 

γωνία ω 
 
 
 
 
 

γωνία  π-ω 
 
 
 
 
 

  
     ημ(π- ω) = ημω      
 
  συν(π- ω)  = - συνω 
 
    εφ(π- ω)  = - εφω   
 
    σφ(π- ω)  = - σφω 

 γωνία ω 
 
 
 
 
 

γωνία  -ω 
 
 
 
 
 

    
      ημ(-ω) = - ημω   
     
   συν(-ω)  =  συνω 
 
     εφ(-ω)  = - εφω       
 
    σφ(-ω)  = - σφω 

γωνία ω 
 
 
 
 
 

γωνία  π+ω 
 
 
 
 
 

  
     ημ(π+ω) = -ημω     
 
  συν(π+ω)  = - συνω 
 
    εφ(π+ω)  =  εφω   
 
    σφ(π+ω)  =  σφω 
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ΓΩΝΙΕΣ  ΜΕ  ΑΘΡΟΙΣΜΑ  900 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Το ημίτονο της μίας ισούται με το συνημίτονο της άλλης και  
    η εφαπτομένη της μίας ισούται με την συνεφαπτομένη της άλλης. 
 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1.  Να βρείτε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας    187π
6

rad . 

Απάντηση:  
 

Τα 187π
6

rad   γράφονται :  186 31 30 15 2
6 6 6 6 6

187π        
6

π π π π ππ π π π π= + = + = + + = ⋅ + +   

 

Άρα      15 2187πημ  
6

ηµ π= ⋅
1

6 6 6 2
      π π ππ ηµ π ηµ   + + = + = − = −   

   
 

και      15 2187πσυν  
6

συν π= ⋅
3

6 6 6 2
      π π ππ συν π συν   + + = + = − = −   

   
 

και      15 2187πεφ  
6

εϕ π= ⋅
3

6 6 6 3
      π π ππ εϕ π εϕ   + + = + = =   

   
 

και      15 2187πσφ  
6

σϕ π= ⋅ 3
6 6 6

      π π ππ σϕ π σϕ   + + = + = =   
   

 

 

2.  Να βρείτε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας    21π
4

rad . 

Απάντηση:  
 

Τα 21π
4

rad   γράφονται :  ………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

γωνία ω 
 
 
 
 
 

γωνία   
2
π - ω 

 
 
 
 
 

  
     ημ(

2
π - ω) = συνω     

 
  συν(

2
π - ω)  = ημω 

 
    εφ(

2
π - ω)  = σφω   

 
    σφ(

2
π - ω)  = εφω 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

3.  Να απλοποιήσετε την παράσταση :    
0

0

( ) (180 )
( ) (90 )

συν α συν α
ηµ α ηµ α

− ⋅ +
− ⋅ −

. 

Απάντηση:  
 

αντικαθιστούμε το:   

( ) .................συν α− =   0(180 ) .................συν α+ =   ( ) .................ηµ α− =   0(90 ) .................ηµ α− =  
 

και έχουμε:  
0

0

( ) (180 ) ................................
( ) (90 ) ................................

συν α συν α
ηµ α ηµ α

− ⋅ +
= =

− ⋅ −
 

 
 

4.  Να δείξετε ότι :    
9( ) (2 ) ( )
2 121(13 ) ( ) ( )

2

x x x

x x x

πεϕ π συν π συν

πηµ π συν σϕ

− ⋅ + ⋅ −
=

+ ⋅ − ⋅ −
. 

Απάντηση:  
 

αντικαθιστούμε το:   

( ) .................xεϕ π − =         (2 ) .................xσυν π + =        9( ) .................
2

xπσυν − =   

(13 ) .................xηµ π + =     ( ) .................xσυν − =        21( ) .................
2

xπσϕ − =  

και έχουμε:  
9( ) (2 ) ( ) ...........................................2

21 ...........................................(13 ) ( ) ( )
2

x x x

x x x

πεϕ π συν π συν

πηµ π συν σϕ

− ⋅ + ⋅ −
= =

+ ⋅ − ⋅ −
 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

5.   Σε κάθε τρίγωνο να δείξετε ότι :    ( )ηµ ηµΑ = Β+Γ . 
Απάντηση:  
 
Γνωρίζουμε ότι:  ˆ ˆ ˆ πΑ+Β+Γ =   επομένως  ( )ˆ ˆ ˆπΑ = − Β+Γ   

Άρα   ( )ˆ ˆ ˆ ................................ ηµ ηµ π Α = − Β+Γ =   


